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PREFEITURA DO MUNICIPIO DE SAO PAULO

SECRETARIA MUNICIPAL DA SAUDE
3 ] ESCOLA MUNICIPAL DE SAUDE/ DIVISAO DE ENSINO E SERVICO )
SELECAO PUBLICA PARA RESIDENCIA MULTIPROFISSIONAL E AREA PROFISSIONAL EM SAUDE - 2023

ODONTOLOGIA

(106) Profissional em Cirurgia e Traumatologia Buco Maxilo Facial e
(706) Multiprofissional em Satde da Familia.

Data da prova:
Domingo, 27/11/2022.

INSTRUCOES

Vocé recebera do fiscal:

O 1 (um) caderno de questdes da prova objetiva contendo 60 (sessenta) questdes de multipla escolha,
com 5 (cinco) alternativas de resposta cada uma e apenas 1 (uma) alternativacorreta; ¢

0 1 (uma) folha de respostas personalizada da prova objetiva.

Quando autorizado pelo fiscal do IADES, no momento da identifica¢ao;, escrevayno espaco apropriado da folha de respostas da

prova objetiva, com a sua caligrafia usual, a seguinte frase:

A sabedoria comeca na reflexao.

Verifique se estdo corretas a numeracgdo das questoes € a'paginagdordo caderno de questdes, bem como a codificag@o da folha de
respostas da prova objetiva.

Vocé dispde de 3 (trés) horas e 30 (trinta) minutos para fazer a prova objetiva ¢ deve controlar o tempo, pois ndo havera
prorrogacao desse prazo. Esse tempo inclui a marcag@o da'folha de respostas da prova objetiva.

Somente 1 (uma) hora apos o inicio da prova, vocé podera entregar sua folha de respostas da prova objetiva e o caderno de
provas, bem como retirar-se da sala.

Vocé somente podera retirar-se do local de aplicacdo das provas levando o caderno de prova no decurso dos ultimos 30 minutos
anteriores ao término do tempo destinado a realizacdo da prova objetiva.

Apds o término da prova, entrégue,ao fiscal do TADES a folha de respostas da prova objetiva, devidamente assinada.

Deixe sobre a carteira_apenas o documento de identidade e a caneta esferografica de tinta preta, fabricada com
material transparente.

Nao ¢ permitida a utilizagdo de nenhum aparelho eletronico ou de comunicag@o.

Nao ¢ permitida a.eonsulta a livros, dicionarios, apontamentos e (ou) apostilas.

Vocé somentepodera sair e rétornar a sala de aplicacdo de provas na companhia de um fiscal do IADES.

Nao sera pefmitidaa utilizagdo de lapis em nenhuma etapa da prova.

INSTRUCOES PARA A PROVA OBJETIVA

Verifique yse os seus dados estdo corretos na folha de respostas da prova objetiva. Caso haja algum dado incorreto,
comunique ao fiscal.

Leia atentamente cada questdo e assinale, na folha de respostas da prova objetiva, uma unica alternativa.

A folha de respostas da prova objetiva ndo pode ser dobrada, amassada, rasurada ou manchada e nem pode conter nenhum
registro fora dos locais destinados as respostas.

O candidato devera transcrever, com caneta esferografica de tinta preta, as respostas da prova objetiva para a folha de respostas.
A maneira correta de assinalar a alternativa na folha de respostas da prova objetiva é cobrir, fortemente, com caneta esferografica
de tinta preta, o espaco a ela correspondente.

Marque as respostas assim: @

= « »
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LINGUA PORTUGUESA
Questoes de 1 a 10

QUESTAO 1

QUESTAO 2

Texto 1 para responder as questdes de 1 a 3.

A importincia de se ter amigos

Sim, ter amigos ¢ fundamental para viver uma vida
mais saudavel e até mais longa — e ha inimeros estudos a
respeito disso. Por exemplo, uma revisdo de 148 estudos,
feita nos Estados Unidos por especialistas da Brigham
Young University ¢ da University of North Carolina,
mostrou que pessoas com amizades solidas tinham 50%
mais chances de sobrevivéncia.

Mais que isso: os autores concluiram que os efeitos
da falta de amigos s3o comparaveis aos problemas
provocados pela obesidade, pelo abuso de alcool e pelo
consumo de 15 cigarros por dia.

Mais recentemente, um estudo da American Cancer
Society concluiu, apoés analisar dados de mais de 500 mil
adultos, que o isolamento social aumentava os riscos de
morte prematura por qualquer causa.

SANCHES, Danielle. Disponivel em: <https://www.uol.com.br/
vivabem/noticias/redacao/2019/11/01/a-importancia-de-se-ter-amigos-e-como-
mante-los-sempre-perto.htm>. Acesso em: 24 set. 2022.

Acerca do significado que assume no texto, a palavra

(A) “fundamental” (linha 1) ¢ anténima de essencial.
(B) “solidas” (linha 6) foi empregada em sentido figurado

e refere-se especificamente as amizades que sao
antigas.

(C) “efeitos” (linha 8) ¢ sindnima de consequéncias.
(D) “abuso” (linha 10) remete a ideia ‘de“algo que ¢

realizado de forma frequente, mas«comedidas

(E) “prematura” (linha 15) faz referéncia; de modo

figurado, a algo que ¢ considerado infantil, proprio das
criangas.

Com base na leitura, compreensiva do texto, assinale a
alternativa correta’

(A) A autora defende a ideia de que, assim como pode

trazér beneficios a saude, a amizade também pode ter
os ecfeitos que» sdo comparaveis aos problemas
provocados pela obesidade, pelo abuso de alcool e pelo
consumo de 15 cigarros por dia.

(B) De acordo com a revisdo de 148 estudos feita por

especialistas da Brigham Young University e da University
of North Carolina, 50% das pessoas entrevistadas
apresentaram mais chances de sobrevivéncia.

(C) Segundo os autores da revisdo de 148 estudos, a

amizade pode ter efeitos comparaveis aos problemas
provocados pela obesidade, pelo abuso de alcool e pelo
consumo de 15 cigarros por dia.

(D) Conforme o estudo da American Cancer Society, 500

mil adultos morreram prematuramente porque viviam
em isolamento social.

(E) A ideia principal, que justifica o titulo, é apresentada

logo no inicio do primeiro paragrafo.

PROVA OBJETIVA

QUESTAO 3

Considerando as construgdes do texto e as regras de
concordancia, assinale a alternativa correta.

(A) A forma verbal sublinhada no trecho “e hd inimeros
estudos a respeito disso” (linhas 2 e 3) poderia ser
substituida pela forma existem.

(B) A palavra bastante poderia ser empregada no lugar do
vocabulo “inumeros” (linha 2).

(C) A construgdo “problemas provocados” (linhas 9 e 10)
poderia ser substituida pela redagcdo(problemas o qual
sao provocados.

(D) A oragdo “apo6s analisar dados_de mai§ de 500 mil
adultos” (linhas 13 e 14) poderia ser reescrita da
seguinte maneira: apos<{terem sido analisado dados
de mais de 500 mil adultos.

(E) A autora, caso pre€isasse dar maior énfase ao termo
“os riscos de morte prematura” (linhas 14 e 15),

poderia simplesmente’ passar a forma verbal
“aumentava” (linha 14) para a terceira pessoa do
plural.

Area livre

PAGINA 2/13

ODONTOLOGIA - TIPO “D”

SELECAO PUBLICA PARA RESIDENCIA MULTIPROFISSIONAL
E AREA PROFISSIONAL EM SAUDE —2023




Texto 2 para responder as questdes de 4 a 7.

QUESTAO 4

O perigo dos chis emagrecedores

A promessa de emagrecimento rapido por meio do
consumo de “produtos naturais” faz com que muitas pessoas
comecem a utilizar formulas e chas para perder peso. Sem
nenhuma prescricdo médica ou acompanhamento, acabam
colocando a propria vida em risco.

Hepatite, dependéncia quimica, efeito sanfona,
alteragdes gastrointestinais, cardiacas e renais sdo alguns
dos problemas relacionados ao uso desses artificios em
excesso, sem orientacdo médica ou supervisdo profissional.

As misturas preparadas para capsulas e chas sdo
muito perigosas. Uma formula tipica de cha ou capsulas
para emagrecimento contém de 5 a 15 componentes, o que
pode causar interagdo medicamentosa. Além disso, ndo se
sabe exatamente o conteudo dos produtos vendidos, seu
principio ativo ou se a planta ¢ toxica para o organismo.

Sob a capa de serem produtos “naturais”, como se
isso os isentasse de oferecer riscos a saude, esses produtos
misturam diversas substancias que podem ser nocivas.

MANZINI, Isabelle. Disponivel em: <https://drauziovarella.uol.com.br
/alimentacao/o-perigo-dos-chas-emagrecedores/>.
Acesso em: 24 set. 2022, com adaptagdes.

Considerando o papel dos pronomes e as construgdes
gramaticais do texto, assinale a alternativa correta.

(A) Na linha 18, o pronome sublinhado na oragdo ‘‘que

podem ser nocivas” retoma o termo “substancias”.

(B) Na construgdo “desses artificios” (linha 8), o pronome

sublinhado estabelece uma referéncia ao termo “Hepatite,
dependéncia  quimica, efeito sanfena, alteracdes
gastrointestinais, cardiacas e renais” (linhas\6 €7):

(C) Para evitar a repeticdo desnecessaria, dodtermo” “o

contetido dos produtos vendidos™ (linha'14), a autora
emprega o pronome sublinhado na construcdo “seu
principio ativo” (linhas 14 enlS). Por isso, também
poderia, sem comprometer,a relacdo 'de sentido, ter
empregado a redag@o teu principio ativo no lugar do
trecho original.

(D) A relacdo dessentidoyseria preservada caso a autora

substituisse’ 0 pronome sublinhado na oragdo “esses
produtos' misturampdiversas substancias” (linhas 17 e
18) pela forma aqueles.

(E) Ogentido original ficaria comprometido caso a autora

empregasse o pronome elas imediatamente antes do
vocabulo sublinhado no trecho “acabam colocando a
propriawida em risco.” (linhas 4 ¢ 5).

Area livre |
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QUESTAO S

[H

Na oragdo “como se isso os isentasse de oferecer riscos
saude” (linhas 16 e 17), o uso do sinal indicativo de crase

(A) ¢ opcional.

(B) seria obrigatorio caso a construgdo “oferecer riscos a
saude” fosse substituida pela redagdo expor a saude a
riscos.

(C) seria obrigatorio caso a construgdo “oferecer riscos”
fosse substituida pela forma comprometer.

(D) seria opcional caso o pronome nossa fosse empregado
diante do substantivo “satde”.

(E) seria proibido caso a forma causar fosse empregada
no lugar do verbo “oferecer”.

QUESTAO 6

De acordo com as informagdesy do ftexto, assinale a
alternativa correta.

(A) Muitas peSsoas que conseguiram perder peso
rapidamente consumiram formulas e chas proibidos
pela medicina.

(B) Os "produtos, “naturais” para emagrecimento podem
oferecerriscos a saude.

(), As misturas,preparadas para capsulas e para chds ndo
provocam o emagrecimento desejado pelas pessoas
que as.consomem.

(D) Toda pessoa que utiliza formulas e chas de
emagrecimento desenvolve pelo menos um dos
seguintes problemas: hepatite, dependéncia quimica,
efeito sanfona ou alteragdes gastrointestinais, cardiacas

e renais.
(E) A maioria das pessoas que conseguem emagrecer
fazendo uso de produtos “naturais” acaba

desenvolvendo problemas de satude.

QUESTAO 7

No trecho “para perder peso” (linha 3), a palavra sublinhada
indica ideia de

(A) causa.

(B) consequéncia.
(C) comparagdo.
(D) finalidade.
(E) condicdo.
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QUESTAO 8

(B) A construcao

QUESTAO 9
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Texto 3 para responder as questdes de 8 a 10.

Sons que confortam

Eram quatro da manhd quando seu pai sofreu um
colapso cardiaco. So estavam os trés na casa: o pai, a mae e
ele, um garoto de 13 anos. Chamaram o médico da familia.
E aguardaram. E aguardaram. E aguardaram.

Até que o garoto escutou um barulho 14 fora. E ele
que conta, hoje, adulto:

— Nunca na vida ouvira um som mais lindo, mais
calmante do que os pneus daquele carro amassando as
folhas de outono empilhadas junto ao meio-fio.

Inesquecivel, para o menino, foi ouvir o som do carro
do médico se aproximando, o homem que salvaria seu pai.

MEDEIROS, Martha. Feliz por nada. Séo Paulo: L&PM Editores, 2011.

A respeito das informagdes do texto e das relagdes entre elas,
assinale a alternativa correta.

(A) O pai, amae ¢ o filho chamaram o médico as quatro da

manha.

“E aguardaram. E aguardaram. E
aguardaram.” (linha 4) indica o intervalo de tempo
entre o colapso cardiaco e a ligagdo para o médico.

(C) Caso a autora empregasse apenas uma vez a oragdo “E

aguardaram” (linha 4), o efeito pretendido por ela com
a repeti¢do dessa estrutura ndo ficaria comprometido.

(D) O pai recuperou-se do colapso cardiaco assim que o

médico chegou.

(E) O depoimento do filho, ja adulto, contribui para

justificar o titulo.

De acordo com a fungdo das classes de palavras utilizadas no
texto, assinale a alternativa correta.

(A) A forma verbal “sofreu”’(linha 1) indica uma agdo do

passado que ainda eStava em processo.

(B) A substitui¢do do vocabulo sublinhado na construcdo

“0 médico dapfamilia” (linha 3) pelo artigo um
preservariafo sentido original.

(C) Ao empregar a forma.verbal “ouvira” (linha 7), o filho

refere-se a‘um momento no passado anterior a outro
moemento também situado no passado.

(D) Na linha 6, o“vocabulo “adulto” funciona como

substantivo.

(E) Como se pode observar, os advérbios “1a” (linha 5) e

“hoje” (linha 6) devem ser utilizados quando a pessoa
que fala deseja indicar a sua inclusdo, respectivamente,
no espago e no tempo aos quais se refere.

Area livre

QUESTAO 10

Com base nas sequéncias apresentadas, esse texto deve ser
classificado como predominantemente

(A) descritivo, visto que tem como objetivo principal
apenas o registro das caracteristicas dos personagens e
do ambiente.

(B) narrativo, pois, por meio de um narrador, apresenta
uma sucessdo de agdes que acontecem em determinado
tempo € em certo espago.

(C) dissertativo, porque mostra uma relagdo entre ideias e
justificativas para defender uma opinido acerca do
tema abordado.

(D) narrativo, uma vez que expde uma ‘analise detalhada
dos acontecimentos apresentados.

(E) dissertativo, ja que tem como base, uma sucessdo de
explicacdes dos aconfecimentos ‘apresentados que
servem para justificar uma opinido.
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POLITICAS PUBLICAS DE SAUDE
Questoes de 11 a 20

QUESTAO 11

Segundo a Politica Nacional de Atencdo Basica (PNAB) e a
Politica Nacional de Humanizacdo no Sistema Unico de
Satde (SUS), o acolhimento é a postura, a atitude e¢ a
tecnologia do cuidado, e se estabelece nas relagdes entre os
usuarios ¢ os trabalhadores. Considerando o contexto de uma
unidade basica de satide (UBS), a respeito do acolhimento,
assinale a alternativa correta.

(A) O acolhimento deve ocorrer em uma sala destinada a
esse servi¢o, com horario definido na UBS, para que
ocorra de forma efetiva.

(B) O acolhimento de cada UBS deve ser reservado a
populacdo adscrita ao territorio de cada UBS.

(C) O acolhimento deve ser realizado pelo enfermeiro e
(ou) pelo técnico de enfermagem dentro das UBS.

(D) E dever da equipe da UBS acolher, sem excegio, todas
as pessoas que chegarem a  unidade,
independentemente do agravo que elas possuam.

(E) A triagem Dbaseia-se na escuta qualificada e
comprometida com a avaliagdo do potencial de risco, do
agravo a saude e do grau de sofrimento dos usudrios.

QUESTAO 12

As defini¢des de determinantes sociais da satde (DSS)
expressam, de forma bem generalizada, como as condigdes
de vida e de trabalho da populagio interferem
em sua situagdo de saude. Acerca dos DSS, assinale a
alternativa correta.

(A) Paises com produto interno bruto (RIB) per capita
ou PIB bruto maior tém indicadores “de.  satde
mais satisfatorios.

(B) O nivel de satde individual ¢ um teflexo do nivel de
saude dos grupos de uma sociedade:

(C) Mesmo com o avanco dos estudes a respeito dos DSS,
o Brasil ainda ndo dispde deyuma politica de Estado ou
comissdo para estudo ¢ para analise dos DSS.

(D) A coesdo social, ao influenciar todo um grupo ou uma
sociedade, podeycausar impaceto negativo nas relagdes
entre os imdividuos, o que compromete o seu estado
de saude:

(E) Acgoesgem satide no nivel coletivo t€ém maior impacto
na‘vida ‘@ na saude dos individuos do que acdes em
saude no nivel individual.

@ | 1ades

QUESTAO 13

No que tange a Educacdo Permanente em Saude e a Politica
Nacional de Educa¢do Permanente em Satde, assinale a
alternativa correta.

(A) A Lein?8.142/1990, no art. 14, trata da criag@o e das
fungdes das comissdes permanentes de integracio
entre os servigos de saude e as instituigdes de ensino.

(B) O Plano Regional de Educagdo Permanente em Saude
deve ser submetido a Comissdo Intergestores Bipartite
(CIB) para sua homologagao.

(C) A Educag@o Permanente em Saude ¢ composta por
capacitagdes, por workshops, pot. palestras e por
atualizagdes, ou seja, atividades que tém o intuito de
transmitir conhecimentos e que,podemfser realizadas
no proprio ambiente de trabalho.

(D) Uma critica contundente a educa¢do permanente ¢ o
fato de ela separar, muitashvezes, profissionais por
categorias, com enfogue quase,sempre na categoria
médica. Tal fato evidencia‘aynecessidade constante da
luta por umsSistemadUnico de Saade (SUS) que
ndo privilegie categorias profissionais em detrimento
de outras.

(E) A educacdo permanente em saude consiste, em sintese,
na introducaopmna modificagdo e no desenvolvimento
de novas)habilidades especificas dos profissionais
de saude.

QUESTAO 14

O Sistema de Vigilancia em Satde no Brasil foi criado
concomitantemente com

(A) atomada do poder politico pelos militares nos anos de
1960.

(B) a revolugdo verde e o aumento do uso de agrotoxicos
na producdo agricola.

(C) areforma sanitaria e a construgio do Sistema Unico de
Saude.

(D) o aprimoramento dos métodos epidemiologicos e da
analise espacial.

(E) o aumento de doengas infectocontagiosas e o
desenvolvimento industrial.
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QUESTAO 15

Incidéncia e prevaléncia medem diferentes aspectos das
doencas (morbidades) e, em geral, sdo mais expressadas
pelas relagdes entre casos e populagdes. Acerca da
prevaléncia, assinale a alternativa correta.

(A) A quantidade de obitos de determinada doenga
influencia essa medida.

(B) Reflete a dinAmica com que 0s casos aparecem no
grupo.

(C) Apresenta uma medida dindmica e ndo pode ser
estatica.

(D) E influenciada pelos casos novos.

(E) Gera dados qualitativos, atuando apenas na atividade
de rotina e em investigacdes especiais.

QUESTAO 16

A Constitui¢do Federal de 1988 estabeleceu principios
basicos para orientar o sistema juridico em relacdo ao
Sistema Unico de Saude (SUS). Esses principios e as
diretrizes sdo divididos em doutrinarios e organizacionais, de
acordo com sua fungdo. Assinale a alternativa que representa
o principio doutrinario.

(A) Integralidade

(B) Descentralizacao
(C) Regionalizagdo
(D) Hierarquizagdo
(E) Participagdo social

QUESTAO 17

A Lei n? 8.142/1990 regulamenta a participagdo da sociedade
no Sistema Unico de Saude (SUS) e, para‘cada esfera de
governo, determina duas instancias de participagao, que,sdo

(A) Reunido Semestral Setorial e Conferéncia'de Saude.

(B) Reunido Setorial de Saude®,Conselho Deliberativo em
Saude.

(C) Conferéncia de Saude¢ e Conselhos de Satde.

(D) Conselhos de Satde e Conselhos Deliberativos em
Saude.

(E) ConferénciaSocial e Conferéncia de Saude.

QUESTAO 18

Assinale a alternativa 'que contempla o principio da Politica
Nacional deHumanizagao.

(A) Acolhimento

(B) Clinica ampliada

(C) Valorizacao do trabalhador
(D) Ambiéncia

(E) Transversalidade

QUESTAO 19

De acordo com os modelos de atengdo a satde no Brasil e
com as caracteristicas dessas praticas, assinale a alternativa
correta.

(A) No sanitarismo, encontra-se a protecdo social
meritocratica, que ¢ o acesso para quem tem vinculo
de trabalho ou pagamento direto.

(B) No assistencialismo médico, tém-se agdes curativas.

(C) No assistencialismo médico, as a¢des sdo relacionadas
ao ambiente ¢ a coletividade.

(D) No sanitarismo, o processo de satde-doenga ¢
embasado nos determinantes sociais'de’saude.

(E) No assistencialismo médico, 'as _acdes, sdo
programadas.
QUESTAO 20

Antonio Sérgio da Silva, Arouca era‘paulista de Ribeirdo
Preto, médico sanitarista’e doutorem saude publica. Foi
presidente da Fioeruz entre 1985 e 1989, em uma época
marcada por profunda crise\de carater politico, social e
econdmico. Na esteira desses acontecimentos, aconteceu em
1986, em Brasilia, um _evento que foi presidido por ele, o
qual representou a luta pela universalizagdo da saude no
Brasil e contou)com a participagdo de diferentes atores
sociais, implicados na transformacdo dos servigos de satde.

Esse evento ficou conhecido como

(A) Constituicdo Federal de 1988.

(B) Regime Militar.

(C) Modelo Biomédico de Saude.

(D) VIII Conferéncia Nacional de Satde.
(E) Assembleia Constituinte.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
Questoes de 21 a 60

QUESTAO 21

A sindrome de Gorlin € hereditaria autossdmica dominante e
apresenta diversos componentes. Com base nisso, assinale a
alternativa que indica o componente mais frequente.

(A) Anomalias das costelas

(B) Queratocistos odontogénicos

(C) Multiplos carcinomas de células basais
(D) Anomalias das vértebras

(E) Calcificagdes intracranianas

QUESTAO 22

A candidose ¢ a infecgdo fungica bucal mais comum no ser
humano. A esse respeito, assinale a alternativa correta.

(A) Por apresentar diversas manifestagdes clinicas, ¢ facil
fazer o seu diagnostico.

(B) E causada pela presenca da Candida albicans.

(C) O estado imunolégico do paciente influencia
pouco a doenga.

(D) A variante pseudomembranosa ¢ a mais reconhecida.

(E) Todas as variantes sdo assintomaticas.

QUESTAO 23

No que se refere a estomatite aftosa recorrente, assinale a
alternativa correta.

(A) As trés variantes clinicas s3o: menor, maior | €
herpetiforme.

(B) As ulceras aftosas maiores t€ém menor ‘duragao.

(C) As dulceras aftosas menores tém maior. taxa, de
recorréncia.

(D) As ulceras aftosas herpetiformes' sdo causadas por
herpes simples.

(E) A bidpsia é sempre necessaria paraio,diagnostico.

QUESTAO 24

O tipo mais comtm de cancer que acomete a boca ¢ o

(A) adenocarcinoma.

(B) carcinoma de células claras.
(C) carcinoma verrucoso.

(D) osteossarcoma.

(E) carcinoma espinocelular.

QUESTAO 25

Assinale a alternativa que corresponde a caracteristica tipica
do quadro microscopico de liquen plano.

(A) Presenca de infiltrado inflamatério polimorfonuclear
(neutroéfilos) perivascular

(B) Destruicao da camada de células basais do epitélio
(degeneracdo hidropica), acompanhada por um intenso
infiltrado inflamatorio linfocitario, em banda, abaixo
do epitélio subjacente

(C) Graus variados de ortoqueratose e paraqueratose

(D) Destruicdo da camada de queratina superficial e
infiltrado inflamatério polimorfonucleat

(E) Presenca de infiltrado inflamatorio| eosinofilico em
banda, subepitelial

QUESTAO 26

Um paciente de 54 anos demidade apresenta erosdes e
ulceracdes dispersas na\ imiucosa’ bucal, com fundo
eritematoso e ardor bucal intenso. Apos bidpsia incisional, o
exame histopatologico grevelou acantdlise com fenda
intraepitelial, células de Tzanck e infiltrado inflamatdrio no
tecido conjuntivos, A <dimunofluorescéncia evidenciou a
presenca de [gG antidesmossomos. Nessa situagdo hipotética,
o diagnostico possivel € de

(A), leucoplasia.
(B) penfigoide.
(C) liquen plano.
(D) pénfigo.

(B) sifilis.

QUESTAO 27

Determinada paciente de 53 anos de idade foi encaminhada a
clinica odontolégica com queixa de dor durante a
mastigagdo. Na anamnese, foram relatados febre baixa e
trismo. Apds o exame fisico, constataram-se o aumento de
volume e eritema na regido da parétida do lado esquerdo. No
exame intrabucal, observou-se secrecdo purulenta na
caruncula parotidea do mesmo lado. Com base nesse relato
clinico, a manobra semiotécnica realizada especificamente
para avaliacdo das glandulas salivares ¢ a

(A) auscultagdo.
(B) diascopia.
(C) ordenha.
(D) percussao.
(E) raspagem.
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QUESTAO 28

Um paciente de 64 anos de idade chegou para atendimento
odontologico com uma placa branca na mucosa jugal
medindo 4 cm de didmetro. Durante o exame fisico
intrabucal, observou-se que a placa ndo era removida por
raspagem e que a localizagdo descartava a hipotese de
trauma. O paciente relatou que a lesdo era assintomatica e
com tempo de evolugdo desconhecido. Considerando essas
informagoes, o tipo de exame complementar mais indicado e
a principal hipotese de diagnostico sdo, respectivamente,
bidpsia

(A) excisional e leucoplasia.

(B) incisional e leucoplasia.

(C) excisional e nevo.

(D) incisional e macula melanoética oral.
(E) excisional e eritroplasia.

QUESTAO 29

Um paciente de 58 anos de idade foi encaminhado & clinica
para avaliacdo de lesdo na lingua. Na historia médica, relatou
ser fumante e etilista diariamente ha mais de 30 anos. Ao
exame fisico intrabucal, observou-se uma ulcera de
aproximadamente 1,5 cm de diametro, localizada na lateral
da lingua do lado esquerdo, com leito necrotico e
heterogéneo, infiltrativa, base endurecida e assintomatica. De
acordo com essa situagdo, assinale a alternativa que indica a
principal hipdtese diagnostica.

(A) Candidose pseudomembranosa
(B) Lingua geografica

(C) Liquen plano erosive

(D) Ulceragao aftosa recorrente

(E) Carcinoma de células escamosas

QUESTAO 30

As células-tronco s@o definidas“como as ‘células que t€ém a
habilidade de perpetuar a_si_mesmas ' indefinidamente
mediante a autorrenovaga@ ¢ gerar,células maduras de um
tecido em particular, quando convenientemente estimuladas,
por meio de diferenciagdo, potencialidade preservada ao
longo da vida adulfa. A respeite,das células-tronco, assinale a
alternativa corceta.

(A) Asccelulas-tronco adultas ddo origem aos trés folhetos
germinativos, que sdo endoderma, mesoderma e
ectodefma.

(B) Por causa da manutencgdo da atividade de telomerase,
as células-tronco embrionarias podem dividir-se
infinitamente sem perder a capacidade replicativa,
quando da auséncia de estimulos.

(C) As células-tronco pluripotentes induzidas sdo as que
residem em todos os tecidos ja formados, local
onde mantém a homeostase e respondem aos
estimulos nocivos.

(D) As células-tronco adultas adquirem caracteristicas de
pluripoténcia semelhantes as das células-tronco
embriondrias e sdo “reprogramadas” a fim de
expressarem definidos fatores de transcri¢do — Oct4,
Sox2, KIf4 e c-Myc — importantes para a manutengao
da funcionalidade das células-tronco embrionarias.

(E) Apesar de pesquisas indicarem a existéncia de um viés
patoldgico com a presenca de células-tronco tumorais,
essas nao interferem na manutencdo e resisténcia a
terapias de céanceres, como 0s carcinomas
espinocelulares de cabega e pescoco e tumores
malignos de mama.

QUESTAO 31

Esmalte, dentina e polpa originam-se

(A) todos do ectomesénquima.

(B) todos do epitélio da lamina oral.

(C) do epitélio da lamina oral, do epitélio daylamina oral e
do ectomesénquima, respectivamente:

(D) do epitélio da lamina oral, desectomesénquima e do
ectomesénquima, respectivamente.

(E) do epitélio da lamina oral,do epitélio da'lamina oral e
do ectomesénquima, respectivamente.

QUESTAO 32

Em relagdo a8 entidades com atividades no ambito da
odontologia ¢ a responsabilidade técnica, assinale a
alternativa correta:

(A). As clinicaspas policlinicas, as cooperativas, aos planos
de assisténcia a saude, aos convénios ou a outras
entidadés do tipo pessoa juridica aplicam-se as
dispesi¢des do Codigo de Etica Odontoldgico, mas
responderdo somente na justica civel as possiveis
infra¢des apos dentincia do Conselho Regional.

(B) Somente socio ou responsavel técnico pela entidade
com atividades da odontologia respondem por
infragdes éticas praticadas na entidade.

(C) Ao responsavel técnico cabe a fiscalizagdo técnica e
ética da instituicdo publica ou privada pela qual ¢
responsavel, devendo orienta-la por escrito, inclusive
acerca das técnicas de propaganda utilizadas.

(D) O responsavel técnico pode informar ao Conselho
Regional, por denuncia andnima, quando da
constatacdo de infragdo ética ocorrida na empresa em
que exerga sua responsabilidade.

(E) O cirurgido-dentista deve comunicar, por escrito ou
pessoalmente, ao Conselho Regional que deixou de ser
o responsavel técnico pela entidade para ser
considerado desobrigado.
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QUESTAO 33

O disco articular ¢ uma pequena placa fibrocartilaginosa de
forma eliptica, que se localiza entre as superficies articulares
da cabega da mandibula e do osso temporal. Quanto ao disco
articular, assinale a alternativa correta.

(A) O disco articular ¢ altamente inervado e vascularizado.

(B) No plano sagital, o disco pode ser dividido em trés
regides, de acordo com a sua espessura. A area central
¢ mais fina, e a borda anterior ¢ mais espessa que a
borda posterior.

(C) O disco articular ¢ composto pelo tecido conjuntivo
frouxo.

(D) O disco articular ndo acompanha o condilo durante a
movimentagdo mandibular.

(E) Na articulagdo normal, a superficie articular do condilo
esta localizada na zona intermediaria do disco,
circundada pelas regides anteriores e posteriores mais
espessas.

QUESTAO 34

O musculo da mastigacdo, que se insere no processo
zigomatico e no ramo da mandibula, cobrindo quase todo o
ramo, com exce¢do do processo condilar (cabeca da
mandibula), denomina-se masculo

(A) temporal.

(B) masseter.

(C) facial.

(D) pterigoideo lateral.
(E) pterigoideo medial.

QUESTAO 35

Qual ¢ o principal misculo da mastigacdo, responsével pelo
movimento de lateralidade mandibular?

(A) Pterigoideo lateral
(B) Pterigoideo medial
(C) Masseter

(D) Temporal

(E) Facial

Area livre

@ | 1ades

QUESTAO 36

No que se refere a etiologia da disfungdo temporomandibular
(DTM), assinale a alternativa correta.

(A) E considerada uma doenga de etiologia bem limitada e
especifica, de carater ciclico e remissdo espontanea.

(B) E uma patologia oclusal, sendo necessarios ajustes
oclusais para a reducdo da sintomatologia dolorosa.

(C) E considerada complexa e especifica, sendo
interpretada pelos modelos psicossociais (ansiedade,
estresse e depressdo), por histérico de trauma ou por
alguma doenga sistémica que possa atuar nas
articulacdes, independentes entre si.

(D) O modelo biopsicossocial atualmente, ¢ o que _melhor
explica as teorias para um entendimento da DTM,
levando em consideragdo @ abordagem psicossocial,
uma avaliagdo fisiologica do paciente e @ meio em que
ele esta inserido.

(E) Nao se sabe a etiologia das DTMs.€, assim, limita-se o
tratamento dessas desordens.

QUESTAO 37

O Critério Diagnostico para Disfungdo Temporomandibular e
a Academia, Americana’ de Dor Orofacial classificam as
doencas  degenerativas  dolorosas da  articulagdo
temiporomandibular como

(A), osteoartrite.

(B) osteoartrose.

(C) deslocamento de disco com redugdo.
(D) deslocamento de disco sem redug@o.
(Ey crepitagdo.

QUESTAO 38

Em uma ordem de maior relevancia, sendo a primeira a etapa
mais importante durante o atendimento do paciente com
disfuncdo temporomandibular (DTM), assinale a alternativa
correspondente a situagdo que melhor exemplifica o processo
de diagnostico.

(A) Exame fisico e palpagdo, avalia¢do oclusal, anamnese
e, se necessario, exames complementares

(B) Exames complementares, anamnese, exame fisico e
palpagéo.

(C) Anamnese, exame fisico e palpago e, se necessario,
exames complementares.

(D) Exame fisico e palpacdo, anamnese e, se necessario,
exames complementares.

(E) Anamnese, exames complementares, exame fisico e
palpagdo, bem como avalia¢do oclusal.

QUESTAO 39

Considerando o controle medicamentoso de dor dentaria
decorrente de pulpite em um paciente com doenca renal
cronica, o farmaco contraindicado por apresentar risco de
reducdo da taxa de filtragdo glomerular é

(A) dipirona.

(B) paracetamol.

(C) dextropropoxifeno.
(D) codeina.

(E) diclofenaco potassico.
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QUESTAO 40

Vasoconstritores ~ s8o  associados  aos  anestésicos
odontolégicos com o objetivo de aumentar a duracdo e a
poténcia da anestesia, bem como a sua seguranca. Qual é o
vaso constritor que apresenta mecanismo de acdo ndo
adrenérgico?

(A) Adrenalina

(B) Noradrenalina
(C) Fenilefrina

(D) Felipressina
(E) Levonordefrina

QUESTAO 41

A osteonecrose de ossos maxilares ¢ um efeito adverso
relacionado a farmacos utilizados para o tratamento da
osteoporose (bisfosfonatos). Um desses farmacos € o (a)

(A) acido zoledronico.
(B) gabapentina.

(C) sinvastatina.

(D) furosemida.

(E) zolpidem.

Texto para responder as questdes 42 e 43.

Aproximadamente cinco minutos apds ser anestesiado com
mepivacaina a 2% com epinefrina 1:100.000 para cirurgia de
remo¢do de terceiros molares inferiores, um paciente
higido de 21 anos de idade apresentou perda temporariayda
consciéncia, extremidades frias e palidez. Os sinais
vitais aferidos foram os seguintes: FC = 120 bpm;
PA =90 mmHg x 50 mmHg; e FR =25 movimentos/minuto.

QUESTAO 42

Nessa situagao hipotética, o paciente foi diagnosticado com

(A) crise hipertensiva.

(B) acidente vascular encéfalico.
(C) reagdo anafilatica.

(D) hiperventilagao.

(E) sincope vasovagal.

QUESTAO 43

Considerando a situag@o descrita, assinale a alternativa que
apresenta o ratamento imediato do quadro apresentado pelo
paciente.

(A) Elevacdo vertical do encosto da cadeira odontoldgica.

(B) Posicionamento horizontal da cadeira odontologica
com os membros inferiores acima do nivel do coragao.

(C) Administracdo subcutdnea ou intramuscular de
adrenalina a 0,1%.

(D) Administracdo intramuscular de benzodiazepinico.

QUESTAO 44

Durante um atendimento odontologico, um paciente adulto
com histéria de asma teve uma crise caracterizada por
broncoespasmo intenso ¢ dispneia. Assinale a alternativa que
apresenta o tratamento imediato a ser empregado nessa
situagdo hipotética.

(A) Corticoide por via oral

(B) Propranolol por via oral

(C) Salbutamol por via inalatoria

(D)  Oxido nitroso a 70% + oxigénio a 30%
(E)  Oxido nitroso a 40% + oxigénio a 60%

QUESTAO 45

No que tange a confeccdo de retalhos cirlirgicos em cirurgia
oral, caso haja uma condicéo patologica que cause erosdo da
lamina dssea vestibular ou se o 0sso,for #emovido sobre um
dente em particular, a distancia,entre @ area de osso intacto
ou do defeito 6sseo criado) pela cirurgia e a incisdo devera
ser, respectivamente, pelo menos, de

(A) 6mma8mmede6mma8mm.
(B) 2 mma4mme ded mma6mm.
(C) 3mma6mmede?2mm a4 mm.
(D), 4mma 6 mm e de 6 mma 8 mm.
(E) 2 mm e de 2 mm.

QUESTAO 46

Com relagdo a gravidade relativa das infecgdes dos espacos
faciais profundos, assinale a alternativa que indica apenas
espagos cuja infecgdo ¢é considerada de gravidade moderada.

(A) Retrofaringeo e mediastino

(B) Vestibular e submassetérico

(C) Infraorbitario e pré-traqueal

(D) Submandibular e faringeo lateral
(E) Sublingual e pterigomandibular

QUESTAO 47

Acerca dos métodos para tratamento dos cistos dos 0ssos
gnaticos, assinale a alternativa correspondente ao método que
se refere a criagdo de uma janela cirtrgica na parede do cisto,
esvaziando seu conteudo e mantendo a continuidade entre a
lesdo e a cavidade oral.

(A) Ressecgdo composta

(B) Enucleacdo com curetagem

(C) Marsupializagao

(D) Combinagao entre marsupializagdo e enucleacio
(E) Resseccao marginal (ou segmentar)

Area livre

(E) Administragdo sublingual de vasodilatador
coronariano.
PAGINA 10/13 ODONTOLOGIA — TIPO “D” SELECAO PUBLICA PARA RESIDENCIA MULTIPROFISSIONAL

E AREA PROFISSIONAL EM SAUDE —2023




QUESTAO 48

Tendo em vista a conduta atual para profilaxia antibidtica da
endocardite infecciosa, assinale a alternativa que contém uma

condigdo na qual ndo ¢é necessiria a prescrigdio de
antibidticos antes de procedimentos dentarios.

(A) Valvulas cardiacas protéticas

(B) Angioplastia da artéria coronaria com a colocagdo de
stents

(C) Endocardite infecciosa prévia

(D) Doenga cardiaca congénita

(E) Receptores transplantados cardiacos que tém
valvulopatia cardiaca

QUESTAO 49

\

No que concerne a avaliagdo clinica da area facial nos
traumatismos bucomaxilofaciais, assinale a alternativa
correta.

(A) Equimoses no assoalho da boca usualmente indicam
fratura bilateral de mandibula em regido posterior.

(B) Equimoses localizadas atrds da orelha ou sinal de
Battle sugerem fraturas do arco zigomatico.

(C) A avaliagdo da area facial devera ser aleatoria,
buscando priorizar apenas as possiveis fraturas osseas.

(D) Equimose periorbitaria, especialmente associada a
hemorragia subconjuntival, costuma ser indicativa de
fratura orbitaria ou do complexo zigomatico.

(E) Raramente as lesdes naso-orbito-etmoidais causam
cominu¢do dos ossos nasais e deslocamento ados
ligamentos cantais mesiais, resultando em telecanto
traumatico por diminuigdo da distancia intercantal.

QUESTAO 50

Assinale a alternativa que apresenta 0\ conceitd correto a
respeito das areas e dos artigos odontologicos.

(A) Areas criticas sio locais onde, ndo se realizam
procedimentos invasivos, mas se manipulam produtos
e materiais com altg risco de contaminagao.

(B) Areas semicriticas \sdo locais onde se realizam
procedimentos ‘de baixo risco de infeccdo ou de
contaminagao.

(C) Areas ndo crificassdo locais onde sdo realizados
apenas procedimentos de risco de infec¢do ou de
contaminagao.

(D) Arttigos’ criticos sdo materiais que entram em contato
com as membranas mucosas integras e com a pele ndo
integra e requerem a desinfecgdo de alto ou médio
nivel ou a esterilizagdo para uso.

(E) Artigos semicriticos sdo materiais utilizados em
procedimentos de alto risco para desenvolvimento de
infecgdes ou que penetram em tecido conjuntivo ou
0sseo e requerem esterilizag@o para uso.

QUESTAO 51

Assinale a alternativa correspondente & denominagdo da
fratura complexa da maxila, que se caracteriza por ocorrer na
regido anterior da face e ser composta por uma fratura
vertical bilateral na regido de caninos até a sutura
frontonasal, associada a uma fratura horizontal na altura
dessa sutura.

(A) LeFortll
(B) Huet

(C) Walther
(D) LeFortlll
(E) Bessareau

QUESTAO 52

Quanto as fraturas do complexo zigomatico, assinale a
alternativa correta.

(A) Equimose e edema s@o 0§ sinais clinicos precoces mais
comuns.

(B) A projeg@o de Waters'@ o padrdo-ouro para avaliagdo
das fraturas do complexo zigomatico.

(C) A hemorragia subconjuntival ndo ¢ um sinal observado
com frequéncia.

(D), As lesdes'de alta energia sdo caracterizadas por fratura
completa,de todas as articulagdes, com deslocamento
leve a moderado.

(E) Essas fraturas sdo potencialmente fatais e devem ser
tratadas imediatamente.

QUESTAO 53

“E o processo fisico ou quimico que destréi a maioria dos
microrganismos de  artigos  semicriticos, inclusive
micobactérias e fungos, exceto um numero elevado de
esporos bacterianos”.

Segundo a Agéncia Nacional de Vigilancia Sanitdria
(Anvisa), esse conceito se refere a

(A) Dbarreira técnica.

(B) assepsia.

(C) esterilizagdo.

(D) desinfecgdo de alto nivel.
(E) antissepsia.

Area livre
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QUESTAO 54

De acordo com a Agéncia Nacional de Vigilancia Sanitaria
(Anvisa), no que tange a seguranga dos pacientes em servigos
de satde, entre os fatores que favorecem a contaminagdo do
ambiente dos servicos de satde, ¢ (sdo) elencada(s) a(s)

(A) manutengdo de matéria inorgénica.

(B) manutengdo de superficies secas e livres de umidade
ou molhamento.

(C) condigdes precarias de revestimentos.

(D) maos dos profissionais de saude sem protegdo com
equipamentos de protegdo individual.

(E) manutencdo de superficies com pouca ou sem poeira.

QUESTAO 55

Endocardite infecciosa ¢ a doenga que acomete a superficie
endocardica, que tem importantes repercussdes na
mortalidade e na morbidade das pessoas acometidas. A
respeito da microbiologia envolvida nesse processo, assinale
a alternativa correta.

(A) Estreptococos ¢ o agente mais frequentemente
encontrado.

(B) A infeccdo causada por Enterococos tem evolugdo
predominantemente aguda.

(C) A infec¢do causada por Estafilococos tem evolucdo
frequentemente subaguda.

(D) O progndstico das endocardites causadas por bactérias
gram-negativas ¢ bom e geralmente ndo ha
necessidade de tratamento cirargico.

(E) A infecgo causada por fungos tem excelente
prognostico.

QUESTAO 56

Em relacdo & resposta imune e a inflamacdo, assinale a
alternativa correta.

(A) As citocinas estimulamma, sintesendo, vasoconstritor
oxido nitrico, que, por sua vez, aumenta a
permeabilidade vascular.

(B) O exsudato contém cascatas de enzimas que produzem
complemento (a partir doreininogénio), além de C5a e
C3a (a partir da bradicinina). Uma cascata de o6xido
nitroso lisa bactérias.

(C) Oesultado normal da resposta € a cura, sem formagéo de
cicatrizagdo. De “modo alternativo, com persisténcia da
causasubjacente, o resultado ¢ uma inflamacao aguda.

(D) A resposta inflamar usualmente possui dois componentes:
uma resposta inata adaptativa (adquirida ou especifica) e
uma resposta imunologica ndo adaptativa.

(E) O exsudato resultante contém componentes para
quatro cascatas enzimaticas proteoliticas: o sistema de
complemento, o sistema de coagulagdo, o sistema
fibrinolitico e o sistema de cininas.

QUESTAO 57

No que concerne a microbiologia das infecgdes
odontogénicas, assinale a alternativa correta.

(A) As bactérias que causam infecgOes sdo mais
comumente parte das bactérias ndo nativas, que
normalmente ndo vivem sobre o hospedeiro ou nele.

(B) Sao causadas principalmente por bastonetes aerobios
gram-positivos.

(C) Quase todas as infecgdes odontogénicas sao causadas
por multiplas bactérias.

(D) Os  subprodutos metabodlicos _ oriundos  dos
estreptococos criam um ambiente desfaveravel para o
crescimento dos anaerobios: liberagdo de mutrientes
essenciais, pH reduzido nosgtecidos' € consumo do
suprimento local de nitrogénio.

(E) No estagio de abscésso, as bactérias aerdbias
predominam e podem eventualmente se tornar os
unicos microrganismaos,encontrados na cultura.

QUESTAO 58

No que tange @ anatomia radiografica normal do complexo
maxilomandibular; assinale a alternativa correta.

(A), A lamina dura é a estrutura mais radiopaca do
complexo maxilomandibular.

(B), Oesmalte ¢ a estrutura anatdmica mais radiopaca.

(C) E possivel diferenciar o aspecto radiografico do
cemento normal e da dentina.

(D) O espago do ligamento periodontal é mais radiopaco
que a dentina.

(E) A polpa dentaria ¢ visualizada radiograficamente.
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Quanto aos principios de protecdo radioldgica e a biologia
das radiagdes, assinale a alternativa correta.

(A) As barreiras de protegdo radiologica sdo suficientes
para estabelecer um sistema de radioprote¢do em uma
instalacao fisica.

(B) Os ecfeitos bioldgicos das radiagdes ndo tém relagdo
com a dose absorvida.

(C) A maioria dos efeitos biologicos produzidos pela
radiagdo sdo diretos, ou seja, ocorrem por danos em
macromoléculas do organismo.

(D) Para diferentes tipos de radiagdo, para uma mesma
dose de absor¢do, podem aparecer diferentes efeitos

biologicos.

(E) Nao ha limite de idade para a exposi¢do ocupacional a
radiagdo X.

QUESTAO 60

Acerca da indicag@o de exames por imagem em odontologia,
assinale a alternativa correta.

(A) A radiografia panoramica, apesar de uma visdo ampla
do complexo maxilomandibular, tem pouco detalhe.
(B) As radiografias interproximais sfo dispensaveis

quando nao sdo evidenciadas lesdes de carie proximais
durante o exame clinico.

(C) A radiografia oclusal tem ampla indicagdo na
odontologia.

(D) A radiografia periapical é a mais indicada para |
de carie proximais em dentes posteriores.

(E) Protocolos rigidos de indicag@o de exames por imag
sempre sdo mais eficientes.
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